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 « Кто курит табак, тот себе враг».
Цель:  

-Формирование  пагубности этой дурной привычки

Задача:
формировать отрицательное отношение к курению.

Вступительное слово воспитателя.

Здравствуйте!  Когда здороваются с вами, значит желают вам здоровья. А нашу сегодняшнюю встречу я бы хотела начать словами:

“ЖИЗНЬ - прекрасное и долгое путешествие. Она может стать опасной экспедицией, а может - приятной прогулкой. Пускай рядом постоянно будет тот, кто предвидит беду и поможет обойти её стороной. Тот, кто укажет верный путь к здоровью”.

- Ребята, а скажите, что положительно оказывает влияние на здоровье?

Режим дня. 
Рациональное питание. 
Закаливание. 
Спорт.

Неплохие взаимоотношения со взрослыми, родителями, друзьями.

- Ребята, а что оказывает влияние отрицательно?

Нерациональное, беспорядочное питание.

Курение.

Алкоголь.

Употребление наркотиков, токсических веществ.

Стрессовые ситуации, напряжённые отношения дома, в школе, с друзьями.

Экологические факторы.

Договори словечко:

Чтоб здоровье было в порядке,

Не забывайте вы о … (зарядке)

С детства людям всем твердят:

Никотин - смертельный… (яд)

Объявили бой бациллам:

Моем руки чисто с … (мылом)

Не страшна зубам щекотка,

Им нужна пожестче - … (щетка)

Ей спины моей не жалко -

С мылом трёт её… (мочалка)

Чтоб вылечить парнишку,

Ставьте градусник… (под мышку)

Подружилась с физкультурой -

И горжусь сейчас… (фигурой)

Вы диеты ваши бросьте -

Вон торчат уж всюду… (кости)

Я беру гантели смело -

Тренирую мышцы… (тела)

Стать сильнее захотели?

Поднимайте все… (гантели)

Быть сутулой не обязана

Наших учеников… (спина)

Любят труд, не терпят скуки,

Всё умеют наши… (руки)

Чтоб выглядеть моложе,

Крем хороший нужен… (коже)

История курения.

История гласит: 15 нояб. 1492 г. Христофор Колумб сделал в собственном дневнике запись: “Высадившись на берег, мы отправились вглубь острова. Нас встретило большое число практически голых людей, весьма стройных и сильных, которые шли из своих деревень с горящими головешками в руках и травой, дым которой они пили. Аборигены сворачивали в трубки огромные желто- зеленоватые листья, какого - то растения, 1 конец трубки поджигали, а иной клали в рот. Пить дым аборигенам нравилось. Трубки индейцы называли, “табако” или “сигаро”

Туземцы угощали путешественников табаком, при этом сперва курили сами, позже передавали трубку гостям. Отказ от “трубки мира” хозяева рассматривали как недружелюбные действия. Испанцы же не хотели портить отношения с туземцами. Возможно, эти испанцы и были I-ми европейцами, пристрастившимися к курению.

На вернувшихся в Испанию моряков смотрели с подозрением: человек выпускает изо рта и носа дым, значит, спутался с нечистой силой. Курильщики завезли семена табака и стали его культивировать.

В Россию “тлеющие головешки” завезли английские торговцы в 1585 г.. Наши предки видели в них происки злых сил. Борьба с курильщиками началась уже при царствии Михаила Федоровича. Подружившихся с синим дымом, наказывали: I раз - 60 палок по стопам, II-й раз - отрезали нос или ухо. Жестоко, однако во благо.

Сообщения.

-В среднем, курящие люди живут на 6 - 8 лет менее, чем некурящие.

- Если ребенок выкурил как минимум 2 сигареты, в 70 ситуациях из 100 он будет курить всю жизнь.

-У женщин так же, как и у мужчин, курение увеличивает риск болезней сердца, рака легкого, язвы желудка. Однако курение приносит женщине еще и дополнительный вред: портится цвет лица, желтеют зубы, возникают многочисленные морщины, появляется дурной запах изо рта, с высокой скоростью грубеет голос. Вместе с табачным дымом улетучивается женственность, красота, организм с высокой скоростью увядает. Так стоит ли за такое сомнительное наслаждение платить такую дорогую цену.

-Никотин - 1 из наиболее опасных ядов растительного происхождения. Птицы (воробьи, голуби) погибают, если к их клюву лишь только поднести стеклянную палочку, смоченную никотином. Кролик погибает от 1/4 капли никотина, собака - от 1/2 капли. Для человека смертельная доза никотина составляет от 50 до 100 мг, или 2-3 капли.

-В нашей стране началась борьба с табачным злом. В магазинах продают сигареты с надписью: «Курение вредит здоровью». Плакаты в общественных местах пестрят перефразированными пословицами: «Кто курит табак – тот сам себе враг. Курильщик – сам себе могильщик. Табак - уму не товарищ». Во многих государственных учреждениях запрещено курить. На работу принимают тех, кто не страдает этой пагубной привычкой. В СМИ и по телевидению даётся информация о влиянии курения на здоровье как отдельного человека, так и общества в целом (экономические, социальные стороны)

Врачи выяснили, что рост числа курящих параллельно увеличивает количество опасных болезней. Начиная с начала 60-х годов XX века, стали публиковать в газетах и журналах результаты научных исследований. И люди ужаснулись! Оказывается, если человек курит в день от 1 до 9 сигарет, то сокращает свою жизнь в среднем на 4,6 года по сравнению с некурящим; если курит от 10 до 19 сигарет - то на 5,5 года; если выкурено от 20-39 сигарет - на 6,2 года.

-Врачи установили, что люди, начавшие курить до 15 - летнего возраста, умирает от рака легких в 5 раз чаще, чем те, которые начали курить после 25 лет. Длительно и много курящие в 13 раз чаще заболевают стенокардией, в 12 - инфарктом миокарда, в 10 раз - язвой желудка и в 30 раз - раком легких. Нет такого органа, который бы не поражался табаком: почки и мочевой пузырь, половые железы и кровеносные сосуды, головной мозг и печень. Ученые выяснили, что курение в 2 раза опаснее для растущего организма, чем для взрослого.

-Курение отрицательно влияет на успеваемость школьника. Число неуспевающих возрастает в тех классах, где больше курящих. 

Школьные годы - это годы роста как физического, так и умственного. Организму нужно много сил, чтобы справиться со всеми нагрузками. Как известно, навыки, привычки, усвоенные в школьном возрасте, самые прочные. Это относиться не только к полезным, но и к вредным привычкам.

Игра «Сумей отказаться»

В школьном туалете к тебе подходит старшеклассник и, протянув сигарету предлагает закурить. Ты отказываешься. Он начинает смеяться над тобой, говоря, что ты «маменькин сыночек». Что ты будешь делать?

Доскажи пословицу

Курильщики впускают врага в свои уста, который похищает их мозг.

Табак — жвачка дьявола.

Вино пить да табак курить — здоровье губить.

Если хочешь долго жить — брось курить и водку пить.

Заядлого курильщика муха крылом перешибет.

Кабак да табак — старые соседи.

Кто курит табак, тот себе враг.

Кто не курит и не пьет, тот здоровье бережет.

Кто табак жует, тот долго не живет.

Курец плохой делец: вместо дел он все покуривает.

Курит один, а плоды курения достаются многим.

Табак не дурак, он любит гуляк.

Табачное зелье — утеха в безделье.

Труд деньги собирает, а курение их по ветру пускает.

Курение и подросток  несовместимы. 
Школьные годы - это годы роста как физического, так и умственного. Организму нужно много сил, чтобы справиться со всеми нагрузками. Как известно, навыки, привычки, усвоенные в школьном возрасте, самые прочные. Это относиться не только к полезным, но и к вредным привычкам.

