Сказка «ПРЕЛЕСТЬ»

Авторское произведение педагога-психолога КГКУ «Железногорский детский дом» Невзоровой О.А.

     Жила – была на маленькой лесной опушке Прелесть. Она существовала во всём. В траве, цветах, деревьях, роднике, свежем воздухе, в чистом небе и ярком солнышке. И звали эту Прелесть – Му. Когда приходила осень, а потом зима на маленькую лесную опушку, то Прелесть находилась в каждом опавшем листочке и в каждой выпавшей снежинке. Поэтому маленькая лесная опушка всегда была прелестной и очаровательной.
     И вот однажды пришли на эту чудесную лесную опушку охотники и сделали открытие:
- Какая Прелесть – эта местность! – заявил один охотник.
- Давай здесь построим избушку, и будем сюда приходить отдыхать!  И  будет у нас не отдых, а Прелесть.  –  Предложил другой охотник.
     На том и порешили. Очень быстро построили охотники избушку, в которой сразу же поселилась Му.
     Узнали о волшебной опушке другие люди. Любопытно им стало, что это за место такое, и почему из этих мест все возвращаются с восторгом. Кто - бы не приходил на маленькую лесную  опушку, она всем дарила  Му. Так продолжалось много лет. 
     И вот однажды на  лесную опушку забрела старая и мудрая корова. Когда она увидела все прелести, то произнесла очень протяжно и ласково: «Му-у-у-у»! 
     На этот звук из избушки выбежали те самые охотники.
- Вот и мясо само к нам пришло, - обрадовался один охотник.
- Да не мясо, а молоко теперь пить будем. Посмотри сколько у этой коровы молока. – Заметил другой охотник.
- Да ты что? Какое молоко? Нас дома ждут с медвежатиной, а мы принесём мясо коровы, никто и не догадается, кого мы на охоте подстрелили. – Очень уверенно выразился смельчак.
- Нет. Так не пойдёт…- огорчился напарник. И только хотел дальше слово молвить, как от увиденной картины остолбенел.
     Корова села на большой пенёк задним местом, кокетливо сложила крестом передние копыта, потупила голову и произнесла томным голосом:  
-  Что вы мои любезные размечтались?
     Охотники так и сели от удивления, раскрыв широко глаза, а корова продолжала мудрствовать:
- Я когда к вашей прелестной опушке подошла, что я вам пропела?
- Му – у- у-у! - В два голоса промычали охотники, посмотрели друг на друга и стали хохотать. А когда успокоились, то обратились по очереди к мудрой корове:
- Никогда нам не приходилось так веселиться от разговора с животными!
- Да! Удивлению нет предела! Хорошо! А что бы вы предложили нам сделать, мудрейшее создание? – обратились охотники к корове.
- Ну, во-первых, обратите внимание на все Прелести, которые вас окружают. В каждой Прелести живёт Му. Во-вторых, мне дано эти самые прелести озвучивать. В-третьих, во всей Вселенной эти звуки могут произносить только человек и корова!
- Неужели вы, мудрейшее создание, думаете, что мы, видя все Прелести вокруг нас, должны мычать так же, как и вы? – удивились охотники.
- Не обязательно. Но если вы поймёте, что в каждой Прелести живёт Му, вы обретёте душевное счастье и покой.  Мычать не обязательно, но понимать, что это Му – необходимо! – произнесла мудрая корова. Она осторожно поднялась с пенька, похлопала себя по спине передними копытами, и очень спокойно пошла в лес, раскачивая своими круглыми боками.
     Охотники, зачарованные зрелищем и информацией, ещё долго сидели на поляне, разглядывая все Прелести по имени Му.
     С того самого дня появилось у них понимание, что во всём живёт Му, и даже в событиях  как хороших, так и  плохих. Именно это осознание сделало их жизнь очень спокойной и счастливой.
 

