Сценарий «Жизнь без сигарет»

Сценарий мероприятия для воспитанников детского дома «Жизнь без сигарет»
Разработан педагогом КГКУ «Железногорский детский дом» Петуниной Ю.Б.
Ссылка на новостной раздел сайта детского дома о проведенном мероприятии - http://xn--c1acabacckkcidheg2agsbj6awfx.xn--p1ai/novosti/zhivi-modno-veselo-i-dolgo.html 
Составлен с использованием материалов из следующих источников:

1. Брайзер Дэвид «Как бросить курить для «Чайников»: Пер с англ. – М.: изд. дом «Вильямс», 2006 г.;

2. Журнал «Праздник в школе» - «Со здоровьем мы дружны», Минск 2010г.
Цель мероприятия: профилактика вредных привычек, формирование негативного отношения к курению с использованием доступных для понимания детей и подростков средств: просмотр мультфильмов, проигрывание мини-спектакля «Суд над Сигаретой», социальная реклама.
Участники: дети в возрасте от 8 до 16 лет.
Необходимые материалы: телевизор с USB входом или компьютер с видеопроектором, костюм судьи, деревянное долото, макет сигареты, плакаты, рисунки о вреде курения.
Ход встречи:
1. Вступление ведущего

2. Судебное заседание. Мультфильм «Трубка и медведь» (10 мин); 
3. Интервью о вреде здоровью Игра «Ответы на предложение закурить»

4. Мультфильм  «Валентин и курение» из серии «Живи как мы» от общественной организации «Общее дело» или видеоролики против курения (социальная реклама);
1. Ведущий: нам предстоит трудный разговор о коварном враге человечества- никотине. Вы, наверное, не раз слышали о вреде курения. Сегодня на нашей встрече мы поговорим об этой несерьезной забаве. Узнаем из истории табака, как он попал в Европу, какой вред здоровью приносит эта вредная привычка, проведем суд над сигаретой. Судья! Займите своё место.

2. Основная часть «Судебное заседание»:

Итак, внимание: суд идет!
СУДЬЯ: начинаем наше судебное заседание. Ввести подсудимую.

Вносят макет сигареты.

СУДЬЯ: у нас присутствуют 
· со стороны защиты: ТАБАК – рода многолетних трав из семейства пасленовых. 
· Со стороны обвинения:  ИСТОРИК, МАТЕМАТИК,Ю МЕДИК, БИОЛОГ, ФИЛОЛОГ, ХИМИК-КОРРЕСПОНДЕНТ

Для начала обратимся для разъяснения к знатокам русского языка.

ФИЛОЛОГ: Владимир Иванович Даль, составитель русского толкового словаря, пишет: «Табак – растение никотина табакум, пагубное, блудное, антихристово, сатанинское зелье». Далее: «Табачник – торгующий табаком. Встарь в Москве табачникам носы резали».
СУДЬЯ: НЕПОНЯТНО, ЧТО Владимир Иванович Даль имел в виду. Для разъяснения – слово историкам.

ИСТОРИК: история приобщения европейцев к табаку началась так. Табак родом из Америки. 12 октября 1492 года Христофор Колумб причалил к неизвестному острову, жители которого преподнесли гостям сушеные листья, свернутые в трубочку. Они курили это растение, «Табако» - так они его называли. После второго похода Колумба семена табака были завезены в Испанию, а от туда во все уголки земного шара.   Быстрому распространению способствовали  такое свойство табака как быстрое возникновение привычной тяги к курению. С которой трудно совладать человеку.
СУДЬЯ: понятно, что имел в виду Даль в своём толковом словаре. Слово защите.

ТАБАК: А вот Петр I внедрял табакокурение: по его мнению, это способствовало принципам западной цивилизации. Считалось, что табак целебен, его дым отпугивает болезни, злых духов. Табак считали стимулирующим и успокаивающим средством. Табачные листья использовали как лечебное вещество.

СУДЬЯ: слово медикам. 

МЕДИК: что касается Петр I . Славный царь простудился, заболел и вследствие слабости прокуренных легких УМЕР! Курение табака, а так же применение его в качестве лекарства (в виде настойки, капель, пилюль) вызывает тяжелые отравления. Нередко кончавшиеся смертью. Это  заставило правительство вести борьбу с курением.
ИСТОРИК: я добавлю, ваша честь. В Англии по указу королевы Елизаветы I (1585 г.) курильщиков приравнивали к ворам и водили по улице с веревками на шее.

СУДЬЯ: Прошу соблюдать порядок и очередность выступления. Слово математикам.

МАТЕМАТИК:  Подсчитано, что каждый из нас выкуривает за год 1.55 кг табака. Если я не курю, то, тот кто рядом, выкуривает 3,1 табака, а если и о не курит, то тот следующий выкуривает 4,5 кг табака, а то и 6 кг. Каждая выкуренная сигарета сокращает жизнь на 15 мин. Каждые 12 секунд умирает человек от заболевания, связанного с курением. 12 секунд (звук метронома). За год – это 2, 5 миллионов человек. Подсчитано, что население земного шара за год выкуривает 12 биллионов папирос и сигарет! Поистине астрономические цифры. Общая масса окурков – 2 520 000 тонн.

СУДЬЯ: Да! Страшные цифры услышали мы от математиков. Настало время свидетельских показаний. Слово лесным жителям.

РАССКАЗЧИК: Ваша часть! Хозяин тайги – Бурый медведь – сильный, умный и большой зверь нашел трубку с табаком! И вот видео доказательства, чем это всё закончилось. (Мультфильм «Трубка и медведь») 
СУДЬЯ: Есть ли что Табаку сказать в защиту?
ТАБАК: Нет 

МЕДИК: Курение или здоровье – выбирайте сами. Появился термин «болезни, связанные с курением». Вот снимок легких. Легко отличить лёгкие курильщика от лёгких некурящего здорового человека. Черные, затемненные  легкие -  причина этому может быть или туберкулез или рак.  В течение года у курильщиков в легких накапливается около 1 килограмма табачного дёгтя.

В медицине известен случай, когда при вскрытии трупа скальпель заскрежетал о камень, это оказалось что в лёгких скопилось около 1,5 угля. Курил этот человек около 25 лет и умер от рака легких. Лёгкие были пепельно-серого цвета, местами обугленные.
Курение повышает риск инфаркта, инсульта, заболеваний мозга, язвы, гангрены конечностей.
Когда кроликам стали втирать в уши экстракт, приготовленный из кусочков ткани легких заядлого курильщика, на ушах кролика вскоре появились раковые изменения. Видим пагубное влияние никотина на организм в целом. Изменения не только внутри. Бледность, тусклый взгляд, желтый цвет зубов – всё это выдает курильщиков.

СУДЬЯ: У защиты есть желание взять слово?

ТАБАК: да. Если всё так плохо, то как же опровергнуть поговорку «Капля никотина убивает лошадь». А люди курят, их не убивает никотин.

БИОЛОГ: уточню. Одной капли никотина хватит, чтобы уничтожить тройку взрослых лошадей, весом до полутоны каждая. А как же человек?

В каждой отдельной сигарете не смертельная доза. Но если выкурить одновременно 100 сигарет – то можно получить серьёзные последствия.
В нашей лаборатории проводился опыт с мышами. Поместили мышей в банки и периодически заполняли их дымом. У 90 % мышей развился рак.

СУДЬЯ: Чем же пагубна сигарета? интересен химический состав. Слово в обвинении химикам.

ХИМИК: В табачном дыме около 30 вредных веществ: аммиак, оксид углерода, канцерогенные углеводороды (рак), радиоактивный элемент Полоний 20, табачный деготь, калий, мышьяк. Фильтры не помогают, они задерживают вещества лишь на 20%.
СУДЬЯ: Последнее Слово подсудимой и её защите.

ТАБАК: господа присяжные заседатели, Ваша честь. Моя подсудимая письменно оформила своё обращение. С вашего позволения я его зачитаю:

Я признаю свою вину полностью, простите меня те, кто хоть раз дотронулся до меня. Я знаю, что в зале есть такие. Я понесу заслуженное наказание, а вы сделайте вывод из этого суда: курить – здоровью вредить. И сколько бы вам  ни было лет 12-30-60, имейте здоровые привычки. Помогите тем, кто курит, бросить курить. Не дайте себе пойти на поводу компании, в которой все курят. Занимайтесь спортом и будьте здоровы.
СУДЬЯ: унести подсудимую для вынесения окончательного приговора.
3. КОРРЕСПОНДЕНТ: я-корреспондент местной газеты. Мы объявили конкурс на лучшего знатока о вреде курения. Для этого я возьму у вас интервью. Итак: 
1. Какой вред здоровью несет сигарета?

2. Какие вредные вещества в сигарете?

3. Помогают ли фильтры избежать вредных воздействий?

4. Как ведется борьба с курением в нашей стране, в вашей школе?

5. Что нужно ответить на предложение закурить? (см приложение1.)

6. Что вы знаете о борьбе с курением в других странах?

В Дании запрещено курить в общественных местах. В Англии вычитают деньги из зарплаты за время, проведенное в курительной комнате и доплачивают тем, кто занимается в спортзале. Сингапур – за курение – штраф 500 долларов. В Финляндии врачи установили день 17 ноября, когда курильщики приходят на работу без сигарет.

СУДЬЯ: согласно вышеизложенному, учитывая особо тяжкие последствия курения, суд решил: активно вести антиникотиновую пропаганду среди друзей, детей, подростков и взрослых, вести здоровый образ жизни.
4.
Мультфильм  «Валентин и курение» из серии «Живи как мы» или видеоролики против курения (социальная реклама);
Приложение 1.
ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ НА ПРЕДЛОЖЕНИЕ ЗАКУРИТЬ

	СПАСИБО, НО МНЕ ЕЩЁ НЕ НАДОЕЛО ЖИТЬ.



	СПАСИБО, НО У МЕНЯ АЛЛЕРГИЯ НА ТАБАК.



	Я УЖЕ ПРОБОВАЛ, И МНЕ НЕ ПОНРАВИЛОСЬ.



	РАНЬШЕ Я КУРИЛ, НО ПОТОМ ПОУМНЕЛ И БРОСИЛ.



	ВИДЕЛ ЛЕГКИЕ КУРИЛЬЩИКА?



	НЕТ, СПАСИБО; ЛУЧШЕ ЧАШЕЧКУ СОЛЯНОЙ КИСЛОТЫ.

	МОЙ ДВОЮРОДНЫЙ БРАТ УМЕР ОТ РАКА ЛЁГКИХ.



	НЕТ! ТЫ ЗНАЕШЬ, ЧТО ТАМ ВНУТРИ?



	Я ЗАНИМАЮСЬ СПОРТОМ!
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