Достижения обучающихся 

2013год

– XI Всероссийский детский экологический форум «Зеленая планета-2013» -коллективная работа (1 обучающийся) – диплом лауреата;

– XXI Межрегиональный фестиваль детского творчества «У Дивных гор» -  презентация экспозиции объединения «Творческие россыпи» - диплом, памятная медаль, ценный приз;

– Краевой образовательный дистанционный конкурс «Мирный атом» - 1 обучающийся– диплом I степени;

 – Зональный этап краевого фестиваля искусств «Таланты без границ» - коллективная работа – диплом III степени;

 - Городской конкурс «Мой космос» - 2 обучающихся – I место;

2014год

       -Международный конкурс детского творчества «Снегири» - коллективная работа (1 обучающийся)- диплом участника;

– XII Всероссийский  детский экологический форум «Зеленая планета 2014» - коллективная работа – диплом лауреата;

-– XXII Межрегиональный фестиваль детского творчества «У Дивных гор» - презентация экспозиции объединения «Творческие россыпи» -диплом, памятная медаль, ценный приз

 – совместный проект ГХК и Детской художественной школы «Дети рисуют атом», посвященный 80-летию образования Красноярского края –коллективная работа (1 обучающийся) - диплом I степени;

– краевая ярмарка ремесел, г. Красноярск – экспозиция работ воспитанников – диплом участника;

 - Городской конкурс ДПИ «Мой космос» - коллективная работа – диплом лауреата;

– Городской конкурс ДПИ «Мой космос» - 3 обучающихся – I место, дипломы лауреата, подарочные  сертификаты;

– муниципальный этап краевого фестиваля искусств «Таланты без границ» - коллективная работа – диплом победителя;

- Городской  конкурс детского творчества  «Я люблю свою лошадку» - 1 обучающийся  диплом Iстепени, 1 обучающийся диплом II степени

 2015год

 – XXIII Межрегиональный фестиваль детского творчества «У Дивных гор» -  презентация экспозиции объединения «Творческие россыпи» - ценный приз;

 – V Краевой образовательный дистанционный проект «Мирный атом» -коллективная работа (1 обучающийся )– диплом I степени;

 – зональный этап краевого фестиваля искусств «Таланты без границ» под девизом «Салют, Победа!»  - коллективная работа – диплом II степени, индивидуальная работа-1 обучающийся – диплом IIстепени;

– городской конкурс детского изобразительного творчества

 « Мой космос» - коллективная работа – гран-при, подарочный сертификат; индивидуальная работа – 1 обучающийся – диплом лауреата, подарочный сертификат;

 – городской конкурс детского творчества по пожарной безопасности « Спасатель глазами детей», посвященный 25-летию МЧС России – 1 обучающийся – Грамота за 1 место, ценный приз;

2016год

  – Международный арт-проект «Ангелы мира» конкурс детских работ «Мой ангел» – 1 обучающийся – диплом победителя;

      - Всероссийский фестиваль детского творчества «Варенье» для воспитанников социальных учреждений « Сказка в жизни». Победители заочного этапа, участники очного этапа в г. Казань – коллективная работа- диплом участник

- XIV Всероссийский конкурс «Зеленая планета глазами детей», посвященного Году Российского кино – коллективная работа – диплом лауреата;

- VI Краевой образовательный дистанционный проект «Мирный атом» - коллективная работа – диплом победителя, специальный приз, 2 обучающихся (индивидуальные работы)– дипломы лауреата;

  - Краевой конкурс декоративно-прикладного творчества и изобразительного искусства «Космический сувенир», посвященный дню космонавтики – коллективная работа – Гран-при – диплом победителя, подарочные сертификаты;

- муниципальный этап V краевого фестиваля искусств «Таланты без границ» - коллективная работа и индивидуальная работа – 3 обучающихся – дипломы  победителя;

- Выставка детских работ объединения «Творческие россыпи» в «Краевой  школе –интернате  по работе с одарёнными детьми «Школа космонавтики» - « Умельцев руки золотые» - в экспозиции детских работ представлены … выполненные в технике лозоплетение, плетение из рогоза, вытинанка — 8 обучающихся;

Выставка детских работ объединения «Творческие россыпи» в городской библиотеке им. М.Горького «Дело мастера боится» - 

     - Благотворительная выставка-продажа «Искусство во имя жизни». Краевой Дворец пионеров и школьников - благодарственное письмо

       2017год

- XV Всероссийский конкурс «Зеленая планета глазами детей», приуроченный проведению Года экологии – коллективная работа – диплом лауреата;

     –  Краевой проект « Пасхальная неделя 2017» конкурс детского творчества «Русь православная» - коллективная работа – диплом победителя I cтепени,; индивидуальные работы-  2 обучающихся – дипломы победителя I степени;
     - VI краевой творческий фестиваль «Таланты без границ» - коллективная работа – диплом победителя муниципального этапа;
 – Краевой открытый фестиваль детского прикладного творчества «Домовенок» - 1 обучающийся – диплом участника;

