- Диплом участника Краевого фестиваля любительского изобразительного и декоративно-прикладного искусства «Земля мастеров» г. Курагино2013г.;
- Благодарственное письмо за профессиональный подход к участию в Городском фестивале детского творчества «Мой край, столь милый для меня» 2013;
 - Благодарность за плодотворное сотрудничество в реализации проекта «ГХК открывает двери !» ,2014;
- Диплом участника краевого фестиваля народных умельцев «Мастера Красноярья»,2014г. 

- Благодарственное письмо за участие в акции «Каждый воробушек пасхе рад», 2014г.;

-Благодарность за организацию детей для участия в конкурсе прикладного творчества «Я люблю свою лошадку» в рамках международного праздника «День защиты детей»;
- Благодарственное письмо за организацию выставки творческих работ воспитанников «Все начинается с фантазии» в детской библиотеке им. А. П. Гайдара ,2015г;
- Благодарность за высокий уровень подготовки участников конкурса «Мой космос», 2015г;
- Благодарность за сотрудничество в проведении конкурса детского творчества по пожарной безопасности «Спасатель глазами детей»2015г.;
- Сертификат победителю муниципального этапа фестиваля мастеров декоративно-прикладного искусства и художников-любителей работников образования «Русь мастеровая2015»;
- Диплом международного конкурса детского творчества «Снегири» за великолепную подготовку воспитанников и огромный вклад в современное культурное наследие, 2015г.;
- Благодарственное письмо за участие в благотворительной выставке-продаже авторских изделий «Искусство во имя жизни», 2016 Красноярский краевой Дворец пионеров;
- Благодарственное письмо за проведение выставки работ объединения                     «Творческие россыпи» Железногорского детского дома в КГАОУ « Школа космонавтики» ,2016;
- Сертификат победителю муниципального этапа фестиваля мастеров декоративно-прикладного искусства и художников-любителей работников образования «Русь мастеровая 2016»;

- Благодарственное письмо за вклад в становлении профессионального выбора воспитанников, за эффективную деятельность в подготовке к окружному дистанционному конкурсу «Там, за горизонтом» 2016;

- Благодарственное письмо за помощь в подготовке работ для краевого образовательного дистанционного конкурса «Мирный атом», 2015г. 2016г.

- Сертификат тьютеру, обеспечившему успешное сопровождение обучающегося по дополнительной общеразвивающей программе 2016-17 уч. год на дистанционном обучении краевого образовательного портала «Виртуальная школа»;

- Благодарственное письмо за партнерство в реализации проекта инклюзивного лагеря «Семейное счастье» и продвижение принципов инклюзивного общества в Красноярском крае 2017г.;

 - Грамота за большой вклад в развитие Спартианского движения в Красноярском крае 2017г.;

-Диплом победителя Всероссийского конкурса «Фестиваль педагогического мастерства» в номинации «за эффективную реализацию педагогических технологий, направленных на сохранение культурного разнообразия» 2017г.
 

 

 

 

 

 

