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ОТЗЫВ 

на социально-педагогическую программу

«Преодолей себя» (автор – Н.А. Афанасьева) 
Социально-педагогическая программа «Преодолей себя», безусловно, актуальна  в сложных социокультурных и экономических условиях России. 

Одна из наиболее важных социальных проблем современной России – физическое, психическое и духовно-нравственное состояние детей и молодежи. Дело не только в негативных аспектах их физического состояния. В психической жизни детей и молодежи в связи с изменениями в социально-экономической и политической сферах общества наблюдается развитие комплекса деструктивных явлений: незрелость сознания и узость представлений; заниженная либо гиперзавышенная самооценка; ориентация на негативные стороны психосоциальной жизни общества; развитие культа экстремального удовольствия; неадекватное (безапелляционно–агрессивное или наивно–пассив​ное) поведение в обществе; потеря осознанных жизненных ориентиров и т. п. На первый план выходят такие ценности, как жажда обогащения, культ денег, успех. Среди учащейся молодежи возрастает заболеваемость наркоманией.  На фоне со​циальной незащищенности, девальвации духовных ценностей, внутрисемей​ной дизадаптивности растет детская преступность.

Вот почему, как отмечалось в докладе «О повышении роли физической культуры и спорта в формировании здорового образа жизни россиян» на заседании Госсовета РФ 30 января 2002 года, в сложившейся ситуации «необходимо остановить ухудшение здоровья нации и тенденцию депопуляции населения, принять радикальные меры по качественному улучшению человеческого ресурса, формированию здорового образа жизни, новых ценностных ориентиров, включающих высокий уровень гражданственности и патриотизма и неприятие вредных привычек». В противном случае, указывается документе, может возникнуть «реальная угроза национальной безопасности России».

Данная проблема приобретает еще более важное значение в настоящее время. Для достижения тех новых целей государственной социальной политики, которые недавно поставлены Президентом нашей страны и на которые ориентированы правительственные документы, нужны активные, творчески одаренные, здоровые и физически развитые люди, стремящиеся к разностороннему развитию и проявлению своих способностей и выдвигающие на передний план духовно–нравственные ценности в своем отношении к другим людям, к природе и к самим себе. 
Важнейшее значение указанной ситуации проблем имеет создание эффек​тивной системы воспитания. Авторитетный педагог-новатор О.С. Газман так писал о задачах воспита​тельной работы в современной России: «Когда стираются границы между до​бром и злом, между нравственным и безнравственным, взрослое общество, если оно осознает свою ответственность перед подрастающим поколением, не может оставить его без поддержки и помощи в трудный период самоопределе​ния».

В России в связи с резкой критикой существовавшей ранее жестко идеоло​гизированной системы планирования духовной жизни народа и плановой «вос​питательной работы с массами» наблюдалось пренебрежительное отношение к воспитательной работе. В последнее время ситуация меняется в лучшую сторо​ну. Воспитание подрастающего поколения начинает рассматриваться как одна из главных стратегических задач развития современного общества, составляю​щих основу безопасности страны. Впервые за многие десятилетия в основополагающем государственном документе – Национальной доктрине образования в Российской Федерации – определены цели воспитания и обучения как единого процесса, пути их достижения по​средством государственной политики в области образования на предстоящие четверть века. В «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 г.» подчеркивается, что «воспитание как первостепенный приоритет в образовании, должно стать органичной составляющей педагогической дея​тельности, интегрированной в общий процесс обучения и развития» 

Но принципиальное значение имеют не любые воспитательные проекты, программы, технологии. Малую социальную значимость имеют те из них, в которых красивые воспитательные лозунги и призывы не подкрепляются соответствующими эффективными средствами реализации декларируемых идей и ценностей гуманизма. Недопустимы с позиций гуманистической педагогики и психологии и такие проекты, программы, технологии, которые ориентированы на то, чтобы в принудительном порядке, насильственными ме​тодами навязывать детям, подросткам, молодежи какие-то гуманистические идеалы, культурные образцы, эталоны поведения. 
С этих позиций следует высоко оценить рецензируемую социально-педагогическую программу «Преодолей себя». В ней четко формулируются и обосновываются не только гуманистические цели, задачи, основные направления воспитания подрастающего поколения, но и пути их практической реализации. В первую очередь имеется в виду создание условий, в которых инди​вид осознает привлекательность для себя социально значимых идеалов и форм поведения, имеет возможность «примерить» их на себя, оценить и при наличии желания предпринимать активные действия в плане дальнейшего приобщения к ним на основе самореализации, самосовершенствования.

Для создания таких условий программа предусматривает комплекс социально-педагогических акций, форм и методов информационно-разъяснительной, просветительской деятельности, физкультурно-спортивной работы, оздоровительных технологий и т.д. Особый акцент делается на гуманистически ориентированные формы игровой деятельности.
Программу отличает не только комплексный
подход к организации всей воспитательной работы, четкое планирование этой деятельности и интеграция работы разнонаправленных студий, секций, специалистов, но и ориентация на принципы гуманистической педагогики и психологии.
Заслуживает внимания и одобрения состав тех лиц, для которых предназначена данная программа: это не только воспитанники Железногорского детского дома в возрасте от 6 до 18 лет, но также воспитанники других детских домов, школ-интернатов, клубов по месту жительства, ДЮСШ, учащиеся городских школ, дети и подростки с ограниченными возможностями здоровья, военнослужащие г.Железногорска, студенты средне-специальных и высших учебных заведений, а также городские и патронатные семьи города, края и других регионов.
Следует отметить личностные качество и огромный педагогический опыт автора и руководителя программы – Н.А. Афанасьевой. Об этом свидетельствует, в частности, ее многолетний эффективный опыт работы как члена Координационного комитета движения «СПАРТ» по формированию и развитию этого гуманистического в Красноярском крае. 

Все изложенное выше позволяет мне высоко оценить рецензируемую программу и пожелать успеха в ее практической реализации.
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