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Цель: формирование у подростков активной гражданской позиции, чувства патриотизма, ответственности за свои действия и поступки, интереса к военной профессии. 
Задачи:
1. Популяризировать военную службу в рядах российской армии через совместные мероприятия с военнослужащими войсковых частей ЗАТО г. Железногорск.
2. Повысить уровень знаний, навыков и умений по основам безопасности жизнедеятельности человека, основам военной службы (начальной военной подготовке), общей физической подготовке.
3. Укреплять культурно-спортивные дружеские связи среди детских домов края.

II. ВРЕМЯ И МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ ИГР

Военно-спортивный квест «Защитники Отечества» для подростков (далее - Игры) проводятся на территории ЗАТО Железногорск и территориях Красноярского края  дистанционно до 1 апреля 2022 года.

III. РУКОВОДСТВО ПРОВЕДЕНИЯ ИГР

Общее руководство проведением Игр возлагается на оргкомитет: КГКУ «Железногорский детский дом», командование войсковых частей 2669, 3377, 51966 и руководство ФГБОУ ВО СПС академии ГПС МЧС России.

IV. УЧАСТНИКИ ИГР

К участию в Играх допускаются команды Детских домов, в состав которых входят не менее 6 и не более 10 человек. Возраст участников от 14 до 17 лет включительно.

V.ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ

Игры проводятся с соблюдением Регламента по организации и проведению официальных и спортивных мероприятий на территории Российской Федерации в условиях сохранения рисков распространения Covid-19.

VI. ПРОГРАММА КВЕСТА.

Программа военно-спортивного квеста "Защитники Отечества":
1. Конкурс "Презентация команды" 
Конкурс проводится в онлайн-формате. Необходимо сделать видеоролик или презентацию о команде, отправить на электронную почту afanaseva.56@bk.ru, до 1 апреля 2022 года.
Презентация не должна превышать 15-18 слайдов. Видеоролик не более 2 мин.
Критерии оценивания:
Соответствие конкурсу "Презентация  команды"     -      10 баллов
Продолжительность                                                      -      10 баллов
Креативность                                                                 -      10 баллов
Оформление                                                                   -      10 баллов
Участие всей команды                                                   -     10 баллов
Максимальное количество – 50 баллов.

2. Конкурс "Кинолента"
Конкурс проводится в онлайн-формате. Включает в себя просмотр фильма о Великой Отечественной войне (художественный фильм «101 - Стопервый»). 
Задания на выбор или все по желанию.
 - Изобразить на формате А3 наиболее запомнивший сюжет фильма и прислать фото на эл. почту afanaseva.56@bk.ru, 14 марта 2022 года;
 - Написать сочинение - отзыв об этом фильме и прислать в эл. виде на эл. почту afanaseva.56@bk.ru, до 1 апреля 2022 года;
 - Инсценировка любимого сюжета из фильма. Видеоролик не более 2 мин.

3. Конкурс "Статен в строю, силен в бою" (Строевая подготовка).
Конкурс проводится в онлайн-формате. Необходимо сделать видеоролик отправить на электронную почту afanaseva.56@bk.ru, до 1 апреля 2022 года
Участвует отделение в полном составе (не менее 6 человек). 
Команда одета единообразно (парадная форма одежды). Доклад делается руководителю команды/иному выбранному лицу. Упражнения конкурса выполняются согласно строевому Уставу Вооруженных Сил Российской Федерации.
Алгоритм выполнения конкурса:
1. Построение, строевая стойка, построение в одну шеренгу "Становись", "Равняйсь", "Смирно". 
По этой команде стоять прямо, без напряжения, каблуки поставить вместе, носки выровнять по линии фронта, поставив их на ширину ступни; ноги в коленях выпрямить, но не напрягать; грудь приподнять, а все тело несколько подать вперед; живот подобрать; плечи развернуть; руки опустить так, чтобы кисти, обращенные ладонями внутрь, были сбоку и посредине бедер, а пальцы полусогнуты и касались бедра; голову держать высоко и прямо, не выставляя подбородка; смотреть прямо перед собой; быть готовым к немедленному действию.
По команде "ВОЛЬНО" стать свободно, ослабить в колене правую или левую ногу, но не сходить с места, не ослаблять внимания и не разговаривать.
Построение отделения в одно шереножный (двух шереножный) строй производится по команде "Отделение, в одну шеренгу (в две шеренги) – СТАНОВИСЬ".
Приняв строевую стойку и подав команду, командир отделения становится лицом в сторону фронта построения; отделение выстраивается согласно штату влево от командира. С началом построения командир отделения выходит из строя и следит за выстраиванием отделения.
По команде "Отделение – РАЗОЙДИСЬ" юнармейцы выходят из строя.
Для сбора отделения подается команда "Отделение – КО МНЕ", по которой юнармейцы бегом собираются к командиру и по его дополнительной команде выстраиваются.
2. Выход из строя и доклад командира.
По этой команде начать движение строевым шагом в сторону вызывающего начальника по кратчайшему пути, за 6-7 метров перейти на четкий строевой шаг и остановиться за 1,5-2 метра до начальника, повернуться к нему лицом, приложить правую руку к головному убору, доложить. Получив приказ, встать в строй, приложить руку к головному убору, ответить: "есть", не опуская руки, развернуться кругом и начать движение в строй с левой ноги по кратчайшему пути, рука опускается с первым шагом. Постановка в строй осуществляется под прямым углом.
3. Расчет на "первый-второй".
Расчет на первый и второй производится по команде "Отделение, на первый и второй – РАССЧИТАЙСЬ". 
По этой команде каждый юнармеец, начиная с правого фланга, по очереди быстро поворачивает голову к стоящему слева от него юнармейцу, называет свой номер и быстро ставит голову прямо. Левофланговый юнармеец голову не поворачивает.
4. Перестроение из одно шереножного строя в двух шереножный строй и обратно. Для перестроения отделения из одной шеренги в две предварительно производится расчет на первый и второй. 
Перестроение отделения на месте из одной шеренги в две производится по команде "Отделение, в две шеренги – СТРОЙСЯ".
По исполнительной команде вторые номера делают с левой ноги шаг назад, не приставляя правой ноги, шаг вправо, чтобы стать в затылок первым номерам, приставляют левую ногу. Для перестроения отделения на месте из сомкнутого двух шереножного строя в одно шереножный строй отделение предварительно размыкается на один шаг, после чего подается команда "Отделение, в одну шеренгу – СТРОЙСЯ". 
По исполнительной команде вторые номера выходят на линию первых, делая с левой ноги шаг влево, не приставляя правой ноги, шаг вперед, и приставляют левую ногу.
5. Повороты на месте (по 2 раза). "Напра-ВО", "Нале-ВО", "Кру-ГОМ".
Повороты кругом, налево производятся в сторону левой руки на левом каблуке и на правом носке. Повороты направо в сторону правой руки – на правом каблуке и на левом носке. 
Повороты выполняются в два приема: первый прием – повернуться, сохраняя правильное положение корпуса, и, не сгибая ног в коленях, перенести вес тела на впередистоящую ногу; второй прием – кратчайшим путем приставить другую ногу.
6. Движение отделения строевым шагом "Строевым шагом – МАРШ" (с места). 
По предварительной команде подать корпус несколько вперед, перенести тяжесть его больше на правую ногу, сохраняя устойчивость. По исполнительной команде начать движение с левой ноги полным шагом. При движении строевым шагом нога с оттянутым вперед носком выносится на высоту 15-20 см от земли, ставится твердо на всю ступню. 
Руками, начиная от плеча, произвести движение возле тела вперед, сгибая их в локтях так, чтобы кисти поднимались выше пряжки пояса на ширину ладони и на расстоянии ладони от тела, а локоть находился на уровне кисти руки, назад до отказа в плечевом суставе. Пальцы рук полусогнуты, голову держать прямо, смотреть перед собой. При движении походным шагом ногу выносить свободно, не оттягивая носок, и ставить ее на землю как при обычной ходьбе, руками производить свободные движения около тела.
7. Движение с песней (1 – 2 куплета).
Выполнение каждого строевого элемента оценивается по 5-ти балльной системе. Победителем признается команда, набравшая наибольшее количество баллов за строевую подготовку. При равенстве баллов победителем признается команда, командир которой набрал больше баллов за управление отделением.
Командир отделения оценивается за правильность подачи команд и выполнение строевых приемов. Максимальное количество баллов – 10 баллов.
За каждую ошибку в подаче команды или неправильно выполненный им строевой прием снимается 1 балл.
Оценка выполнения элементов конкурса проводится согласно инструкции "О порядке проверки и оценки строевой подготовки в Вооруженных Силах Российской Федерации" (приложение к директиве первого заместителя Министра обороны Российской Федерации от 12.04.1996 № 205\2\202):
"отлично", если действие выполнено в соответствии с требованиями Строевого устава, четко и слаженно, при правильной подаче команд командиром отделения;
"хорошо", если действие выполнено в соответствии с требованиями Строевого устава, но при этом была допущена одна ошибка в действиях участников или при подаче команд командиром отделения;
"удовлетворительно", если действие выполнено в соответствии с требованиями Строевого устава, но при этом были допущены две ошибки в действиях участников или при подаче команд командиром отделения;
"неудовлетворительно", если действие выполнено неправильно или в действиях участников и при подаче команд было допущено три ошибки и более.
При определении оценки отделению за исполнение строевой песни учитываются: ратная направленность содержания песни, наличие в ней идеи защиты Отечества, любви к военной службе, гордости принадлежностью к Вооруженным Силам Российской Федерации, верности их славным боевым традициям.
Отвечающая этим требованиям песня оценивается по следующим показателям: уровень исполнения (знание участниками текста песни, правильность мелодии, слаженность звучания), подготовленность запевал, строевая подтянутость личного состава. 
Оценка подразделению за исполнение строевой песни определяется:
"удовлетворительно", если все показатели оценены положительно;
"неудовлетворительно", если не выполнены условия на оценку "удовлетворительно".
4. Соревнования "В здоровом теле – здоровый дух" (комплексно-силовое упражнение (КСУ). Конкурс проводится в онлайн-формате.
Необходимо сделать видеоролик отправить на электронную почту afanaseva.56@bk.ru, до 1 апреля 2022 года.
Конкурс проводится в рамках своего образовательного учреждения - Выполняет команда в полном составе (6 человек).
Зачет № 1: комплексное силовое упражнение: 
Упражнение выполняется в течение одной минуты:
первые 30 секунд – максимальное количество наклонов вперед до касания локтями колен ног из положения лежа на спине на гимнастическом мате, руки за голову, ноги закреплены (допускается незначительное сгибание ног, при возвращении в исходное положение необходимо касание гимнастического мата лопатками). 
По команде судьи – повернуться в упор лежа и без паузы для отдыха выполнить в течение вторых 30 секунд максимальное количество сгибаний и разгибаний рук (отжиманий) в упоре лежа (тело прямое, руки сгибать до касания грудью пола (судейского приспособления). Количество наклонов, отжиманий суммируется. 
Первенство лично-командное. 
5. «Профессия Спасатель» -
 - Онлайн экскурсия на территории ФГБОУ ВО СПС академии ГПС МЧС России - Викторина  «Что? Где? Когда?» (10 вопросов).
Ответы на вопросы отправить на электронную почту afanaseva.56@bk.ru, до 1 апреля 2022 года.

VII. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ И НАГРАЖДЕНИЕ

Результаты подводятся в комплексном зачете по сумме мест в конкурсах и соревнованиях. Итоги военно-спортивного квеста будут опубликованы на сайте учреждения и в контакте, ссылка будет отправлена всем участникам мероприятия.
Команды, занявшие призовые места, а также лауреаты награждаются памятными кубками, дипломами от командования войсковых частей.

VIII. ФИНАНСИРОВАНИЕ

Расходы, связанные с награждением участников Игр осуществляются из незапрещенных законодательством Российской Федерации источников.
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